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Adaptivní evoluce je podle Teorie moderní syntézy způsobena přirozeným výběrem a 

dědičnou variabilitou pocházející z náhodných změn v genomu. Tyto mutace jsou náhodné 

z hlediska toho, zda svému nositeli přináší výhodu či nevýhodu. Fenotypové projevy těchto 

mutací jsou poté omezeny vývojovým systémem organismů. Podle této teorie přirozený výběr 

vede ke zvýšení počtu frekvencí výhodných alel, a proto bývá často označovaná jako 

neodarwinismus.  

Tato teorie ale podle současných vědců přehlíží některé důležité evoluční faktory, jako je 

například fenotypová plasticita. Přirozený výběr podle nich není dostatečný důvod k vysvětlení 

adaptivní evoluce a Teorie moderní syntézy musí být doplněna o takzvanou Extended 

evolutionary syntehis (EES), což je velmi odlišný rámec pro pochopení evoluce.  

EES naznačuje, že například i nemendelovská či epigenetická dědičnost umožňuje přenos 

získaných adaptivních znaků. Adaptace mohou být rozšířeny například také pomocí 

opakovaných enviromentálních indukcí či negenetickou dědičností. Roli hrají také 

transponovatelné elementy a jejich inzerce do sekvence genu. K těmto inzercím ale dochází 

vzácně, a tak většina mutací podléhá Mendelovým zákonům. Epigenetickou dědičnost, branou 

jako transmisi genetické informace napříč generacemi můžeme rozdělit do dvou typů. Prvním 

z nich jsou varianty obsahující změnu na bázích či histonech, nejčastěji methylaci. V druhém 

typu hrají důležitou roli molekuly s regulační funkcí, jako například malé interferující RNA, 

které mohou být přeneseny skrze gamety. Není ovšem stále jasné, po kolik generací 

epigeneticky zděděné znaky přetrvávají a zda jsou dostatečně stabilní na to, aby ovlivnily 

proces evoluce. Stejně tak je diskutabilní, zda jsou tyto změny důležitým zdrojem evolučních 

adaptací v porovnání se změnami v DNA sekvencích. 

Bylo ukázáno, že epigenetika se z části podílí na variabilitě znaků, které interagují s prostředím, 

ale jak moc velký má epigenetika na fenotyp není zcela jasné. Epigenetické změny jsou totiž 

reverzibilní a nemusí se v populaci uchytit.  

Příkladem pravděpodobně epigenetického zdroje adaptace může být invazivní sladkovodní plž 

Potamopyrgus antipodarum. Pozorované byly dvě geneticky uniformní, asexuálně se množící 

populace z dvou odlišných habitatů. Prvním habitatem byla jezera, charakterizovaná velmi 

nízkou rychlostí toku vody. Druhým habitat tvořily naopak dvě řeky charakteristické rychlým 



prouděním vody. U těchto populací byly pozorované změny v morfologii ulity, které 

korespondovaly s adaptací na odlišnou rychlost toku vody v pozorovaných habitatech. Mezi 

těmito habitaty byly také nalezeny signifikantní rozdíly v množství DNA methylací v rámci 

celého genomu. Možný epigenetický původ této adaptace podporuje i fakt, že všichni jedinci 

v populacích pochází z jednoho partenogenetického klonu. Nebyla ovšem nalezena konkrétní 

epigenetický modifikace DNA, která by tuto hypotézu potvrdila.  

 

Pokud by se prokázalo, že za vznik některých adaptací opravdu může epigenetická změna, 

obohatil by tento poznatek současné přijaté evoluční teorie. Pokud epigenetické mutace 

vznikají náhodně a poté jsou selekcí upevněné jen ty výhodné, vše probíhá tak, jak se 

předpokládá v darwinistických teoriích. Pokud by ovšem bylo prokázáno, že k epigenetickým 

mutacím dochází díky tlaku prostředí a adaptace by vznikla bez působení selekce, tak, jak si 

představoval Lamarck, byl by to ideální argument pro zpochybnění Darwinovi teorie evoluce. 
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